



武乡县地处太行山脈与太岳山脉之间，浊漳北源流经中部。县境内最早的地名始于殷商方国“臬”，秦汉在此置涅氏县，东汉改涅县，北魏

改阳城县，隋唐又演变为甲水县，后省入武乡县，才形成今天的武乡县境。“武乡县”是一个外来地名，它源起于晋中市境，北魏时期才从今榆社

县北部迁来。今天解谜“武乡”之名，除了要梳理武乡县政区历史，还会涉及太谷县的箕城遗址，最终将追溯到殷商时期的古国“沚方”。



太谷县白燕村沚方故址

武乡：沚方故国留踪

马晓东



禹·溥·涅水·甲水

武乡县名自北来

武乡与箕城遗址

今武乡县境内最早置县是秦代的涅氏县，东汉改涅县，县治在今武乡县西部的故城镇。

“涅县”之名源自殷商卜辞中的古方国“臬”。如“乙酉卜，争贞，上复从臬”（前五·一三·五）。又如“贞，涉渙”（续三·二七·四）。前一条的“臬”是方国名，故址在今武乡故城村；后一条的“渙”是流经方国臬的河名，即今涅河。战国时“臬”演变为“涅邑”，属韩国城邑。韩国布币文中有“涅”“涅金”。秦置涅氏县，汉因之。《汉书·地理志》：“上党郡：涅氏县，涅水也。”颜师古注：“涅水出焉，故以名县也。”而“涅”实为“渙”的通假字。

秦汉涅氏县的范围包括今武乡、榆社、左权全境以及和顺县中南部与沁县北部，地域广袤，横跨太行、太岳之间。东汉以后，涅氏县更名为“涅县”，县域也渐被分割。首先是在东汉末划出今左权县一带置麟河县；西晋初再划出今榆社县一带置武乡县。到西晋以后涅县境只留下今武乡县和沁县北部地区。北魏太和十五年（491），武乡县治所由今榆社境迁至南亭川，即今武乡县故县镇。至此，涅县东部区域也划入武乡县，并形成涅县、武乡县东西对峙的局面。

北魏末的永安年间，涅县更名阳城县。后在此置南垣州，寻改丰州。北齐改戎州，北周废。隋开皇十八年（598），改阳城县为甲水县，大业初

废。唐武德三年（620），再置甲水县，六年废。从此，东汉涅县遗留下的最后一块地域，以涅河为天然县界，河北划归武乡县，河南划归铜鞮县。

“甲水”又是“涅水”的讹写，因涅、甲两字古代同音。这与北朝时期“胡汉译言皆讹误”的民族战争环境有关。涅水发源于武乡县西北的分水岭，这里处于黄河水系与海河水系的分界处。分水岭有两处泉源，一股北流注入汾河，终归黄河；另一股即涅河，南流注浊漳河，终归海河。两河源于一地，却背道而去。受“甲水”的影响，后来把北流的河水称为“侯甲水”或“胡甲水”，把分水岭称为“胡甲山”或“胡甲岭”。侯、胡一语之转，古代方言有“小”的含义，侯甲水，义为小涅水，即今祁县昌源河也。

以上我们谈到武乡县名南迁，最后取代涅县的过程。

原武乡县始置于西晋，属上党郡，县治所在今榆社县北20公里的社城镇。当时武乡县的政区范围包括今榆社北部、太谷东部、榆次南部、和顺西北部。这一区域是上党通往晋中盆地的交通要隘，有象谷古道、平都古道、马岭关古道等，在此设县对于强化地方管理具有重要意义。

十六国时期，石勒又在此置武乡郡，郡治武乡县。北魏延和二年

（433）改武乡县为“乡县”，为乡郡治所。太和十五年（491），乡县治所南迁至南亭川，即今武乡县故县村。唐初甲水县划归乡县后，形成今天武乡县境。武则天登基后，天下郡县竟以“武”为地名。当时除了命名武丰县、武圣县、武兴县、武昌县等一批吉语地名外，还把带“唐”的地名都改为“武”。如改唐兴县为“武宁县”；改唐林县为“武延县”等，明显有以“武”代唐的含义。在此背景下，乡县又恢复了武乡县旧名。唐中宗复位后，原来

被改的地名也全面复辟，所有带“武”的地名尽被清除，武乡县又改乡县。唐景云元年（710），唐睿宗了解到“武乡”确系西晋旧名，与武氏代唐并无瓜葛时，方再次复名武乡县。此后至今武乡县名一直保持稳定不变。

现在，我们在榆社县社城镇东还能看到西晋时武乡县故城的遗址。城址依山面河而建，平面呈长方形，现在地表存西城墙，墙体夯筑。1984年，公布为县级文物保护单位。

对于“武乡”地名的考释，首先要从“乡”和“武”两字开始追寻。

“乡”在古代地名中多表示古方国、古城邦的旧地，这也是古地名命名的普遍规律。如在永济市有上古虞舜之国旧地“虞乡”；在河津市有春秋古耿国旧地“耿乡”，《汉书·地理志》：“耿乡，故耿国，晋献公灭之”；《新唐书·宰相世系表》：商周非子之国“其子孙封裴乡，今闻喜裴城是也”；《博物志》：“临汾有贾乡，贾伯邑”；河南济源市有春秋原邑，古名“原乡”等等。所列虞乡、耿乡、裴乡、贾乡、原乡都是古国遗址。因此《吕氏春秋·求人》：“羽人裸民之处，不死之乡。”高诱注：“乡，亦国也。”经此触类旁通的总结和已知的判断，我们可以推导一个初步的解释：武乡是以“武”为名的古国。

为了寻找这个古国的地望，我们在原武乡县这片区域中对比搜寻，最后关注到一处著名的古文化遗址“太谷箕城”，考古界称为“白燕遗址”。

白燕遗址位于太谷县东，乌马河北岸。1956年发现，1980年至1981年进行了三次大规模发掘，取得了重大考古成果。白燕遗址的特点是时代跨度大，从新石器时期延续到夏、商、周，其文化层厚达5米，内涵丰富。同

时遗址面积较广阔，总占地约35万平方米。目前发掘面积为3000余平方米，发现有房屋基址、墓葬、陶窑、灰坑等。出土陶器800余件及工具、装饰品1000余件。成为研究晋中先民生活、生产、文化习俗的重要历史资料。

白燕遗址在古代叫什么地名呢？一直无人能说清楚。1953年，在白燕村旁边的王村发现了一座唐代墓葬。墓中出土一方“周故王君墓志铭”。墓主王师，字君明，太原人，官至上骑都尉，逝于武周长寿二年（693）。墓志铭文中有关于箕城之内的文字，告诉我们唐代这里名为“箕城”。

箕城的地名早在《后汉书·郡国志》中就有记载：“阳邑，有箕城。”《水经注·洞过水》也记载：“《魏土地记》曰：‘晋阳城东南百一十里，至山，有蒋谷大道，度轩车岭，通于武乡。’水自蒋溪西北流，西经箕城北。《春秋·僖公十三年》：‘晋人败狄于箕。’”

《水经注》中提到这里是春秋时期晋国人打败狄人的箕城，但是这一说法历代学者是有争议的。箕，在《左传》中还出现过，例如成公十三年（前578），晋国派遣使者吕相赴秦国宣布与之断交，他指责秦国种种背信弃义的行为，其中就有“利吾有狄难，入我

河县，焚我箕、郜”的激愤之言。意思是说：你们在我国遭受狄人祸乱之际，趁机入侵我们临河的城邑，焚烧了我们的箕、郜两座城市。从内容上分析，箕城应该是临近黄河并与秦国相邻的城邑，以当时的战况判断，秦国军队也不可能深入到今天的太谷。从顾炎武以来就有很多学者力辨其非，他们根据《太平寰宇记》中“蒲县故箕城”的记载，提出《左传》中的“箕”应该是位于今蒲县境内的古箕城。清光绪《山西通志·古迹考》总结了诸家之说，也认为：“箕，地当近河。今蒲县本汉河东郡蒲子县地，东北有箕城。晋人败狄于箕，当在此。此说本《寰宇记》，殊可据。”

尽管春秋时期的箕城不在太谷，只是传说，但这里与榆社县境地相连属，交通频繁，“箕城”文化对于今榆社县的政区命名有过重要影响。唐武德八年（625），在今榆社县城置箕州，即以此得名。2001年，榆社县城关镇在乡镇撤并调整工作中，也以此改名为“箕城镇”。可以看出太谷县与榆社县之间的文化共同点，皆源自象峪河流域文化的核心区古箕城，并直接影响到榆社县政区的命名，晋代命名“武乡县”也不会例外。



沚方的摇篮乌马河



本版摄影:马晓东 杜德贵

“武乡”名源于沚方

前面已经提到，历代学者都认为春秋时期的“箕”在近黄河的地方，不可能在今太谷县境，那太谷的“箕城”地名又从何而来？“武乡”与“箕城”之间又有什么关联呢？

我们在探索过程中，分析了箕城的地理环境、遗址规模和出土文物，判断这里可能是商周以前的古国或都城遗址，以“武”为名的古国当在此间。继而考之文献与实地，通过筛选，逐一辨正，将目标锁定在殷商古国沚方。我们发现“箕”与“沚”为一字之转，是韵母相同由声母转变造成分化的两字；而“武”与“沚”在古文字中可以通假，是同音字、同源字相假借的用法。武、箕、沚三个地名分别产生于不同的历史时期，三者因果相袭，含义相同，皆指一地。由此确认太谷的箕城就是殷商时期的古方国“沚方”，而沚方又是“武乡”命名的渊源。

沚方为殷商武丁时期的方国。在卜辞中有“沚方”“方其来于沚”“来自沚”等记载。《殷契拾掇》中还有“沚或伐勿方受又才”，内容是沚方与勿方之间的征伐，勿方，即位于今长治市韩店的古黎国。从卜辞中还可以看到沚方曾追随商王朝与山西境内的土方等方国有过战争，古文字学家分析沚方应该在山西境内。因此陈梦家在《殷墟卜辞综述》中把“沚”列入“晋南诸国”。朱凤瀚《武丁时期商王国北部与西北部之边患与政治地理——再读有关边患的武丁大版牛胛骨卜辞》中继续定位：沚方可能“在太行山西麓的浊漳水和清漳水流域附近”。这与本文将沚方位于太谷箕城的结论更为接近。

又见清光绪《山西通志·金石记》：“武字空首布，文一‘武’。篆文，‘武’其右旁‘戈’即借布中之界画成字。”空首布是兴起于春秋中期的一种青铜货币，此币面铸有地名“武”，“武字空首布”证明在当时确实有叫“武”的地名。《金石记》认为“或晋币”。

再看古箕城遗址地处象峪河、津水河、乌马河三河之间，河流环绕，符合先秦时期所谓“小渚曰沚”的地理特征。近年来，此间已经改建为太谷县乌马河湿地公园。

《魏书·灵徵志》“肃宗正光三年六月，并州静林寺僧在阳邑城西豫谷掘药，得玉璧五，珪十，印一，玉柱一，玉盖一，并以献。”这次文物发现地在今象峪河谷，也应该和箕城的沚方文化有关。

“沚”，最初是个会意字，指践水，从水，止亦声，后引申义为小渚。“武”，会意字，义为持戈行进，止亦声。《广韵·止韵》：“止，足也”，沚、武古代均有足音，且二字同源，故沚、武可通。综上推定，殷商时的“沚”，演变为春秋时的“武”，晋代因置武乡县，这当为“武乡”地名一路走来的轨迹。而“沚”与“箕”因音近而分化，是为“箕城”地名的来历。